

【醫藥與健康 AB 講座】

演 講 者：陳耀昌 (台灣大學檢驗醫學科及內科教授、主治醫師)

演講主題：從賈伯斯之死到幹細胞

主 持 人：吳茂昆 校長

時 間：102 年 05 月 16 日 (四) 14 : 10 ~ 16 : 00

地 點：行政大樓三樓 301 會議室

陳耀昌，台灣著名血液疾病專家，畢業於台大醫學系，並前往美國芝加哥聖路克醫院擔任血液研究員，專門研究幹細胞，於 1983 年完成台灣第一例的骨髓移植。曾任中華民國血液病學會理事長、國家衛生研究院幹細胞中心創所主任、亞太骨髓移植學會創會秘書長、台大法醫學研究所創所所長，任內推動「法醫師法」立法完成。現為台灣大學檢驗醫學科及內科教授、主治醫師。

蘋果創辦人賈伯斯於 2011 年 10 月因胰腺神經內分泌腫瘤辭世，得年 56 歲。從 2003 年發現癌症，經歷八年抗癌，賈伯斯的健康成為了全世界所關心的議題。賈伯斯的偉大，在於他生命中最有創造力的時期，幾乎等於他罹癌的那幾年。而觀其於舞台及專業上的演出，一點都不像被癌痛所苦、並且換肝的病人。世人對賈伯斯的尊敬，不只源於他的創新與經營才能，也來自其克服癌症折磨的偉大精神力量。

陳耀昌醫師對於賈伯斯的抗癌歷程產生了不少感觸。賈伯斯是不世之才，但在非專業的領域上仍會犯錯。尤其在對抗疾病初期，竟先選擇了非正統醫療方式，來治療自己的重大疾病。替代療法通常缺乏完整的臨床試驗與數據，無論效果或副作用，皆缺乏良善的檢驗過程。從最初的拒絕開刀到後來的肝臟移植，賈伯斯在醫療過程中的改變取向，代表著他的大徹大悟。賈伯斯的肝臟移植，是他人死後捐贈的異體移植，而非親屬捐出的活體移植。那位田納西州車禍喪生的二十歲青年死後，讓賈伯斯多活了二年半，也間接改寫了全人類的生活方式。

賈伯斯是一個傳奇經理人，但在他死後世人談論最多的，並不是他所主導設計的蘋果 i 系列產品，而是他看待生命與面對疾病的態度。本次醫藥與健康講座特別邀請到陳耀昌醫師，希望能結合他的醫學觀點與研究心得，針對「從賈伯斯之死到幹細胞」這個議題，與大學生分享心得。歡迎關心預防疾病與健康保健的你踴躍參與！

通識教育中心 敬邀

※※本活動可計入本校學生電子學習履歷暨公務人員終身學習時數 2 小時※※